

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Viernes 11 de Junio de 1915

Núm. 4.803

EL PADRE COLOMA

Ha muerto en el Señor. La triste nueva me ha apenado. No traté yo nunca al virtuoso padre, pero sentí por él desde muy niño grande admiración. Sin duda fueron sus cuentos y sus novelitas las primeras obras que leí. Lo recuerdo con melancolía y con gratitud. Con melancolía porque el recuerdo, evoca los años más felices de mi vida. Con gratitud porque esas lecturas fueron parte para que yo amara lo que amo, y sintiera como siento y pensara como pienso. Aquella semilla cayó en mi espíritu como grano de trigo sobre tierra blanda, humedecida con el rocío del cielo.

No trato de hacer una biografía del P. Coloma, que por lo demás está al alcance de quien quiera que disponga de un Diccionario Enciclopédico. Voy a difundir una anécdota que hasta las primeras horas de la mañana me era desconocida y que supongo ignorarían como yo, casi todos mis lectores.

Se trata de un hecho curioso que el propio padre dejó escrito en un papelito, que le servía de registro en el Breviario y dice de esta manera: Hoy 13 de Noviembre de 1885 me ha dicho el R. P. Provincial Francisco Murazabel, que vivió hasta los 65 años.

Y así ha sucedido. Es de notar que deseando el R. P. Preposito de la Casa Profesa dar con el expresado papelito, del que había oído hablar al mismo P. Coloma, mandó traer los diversos tomos del Breviario que usaba y Joh sorpresa al tomar el primero que le vino a las manos se encontró con lo que buscaba.

En los libros de rezo se han encontrado también unas estampitas del Sagrado Corazón de Jesús, que le servían, asimismo, de registros y en ellas había escrito el P. Coloma la intención por la cual rezaba cada una de las horas canónicas, es á saber:

«Maitines, en desagravio al Corazón de Jesús.

«Laudes, por los agonizantes.

«Prima, por los parientes difuntos.

«Tercia, por mis parientes.

«Sexta, en acción de gracias por la vocación.

«Nona, por la perseverancia.

«Visperas, para alcanzar una buena muerte.

«Completas, por la Compañía.»

«Ha muerto la vispera del Sagrado Corazón, y en este día recibirá cristiana sepultura.

Que yo recuerde, las obras principales del P. Coloma, son: «El primer baile», «Ranocque», «Polvos y lodos», «¡Paz á los muertos!», «¡Cain!», «La Maldicencia», «La primera Misa», «Hombres de antaño», «La resignación perfecta», «El viernes de Dolores», «La intercesión de un Santo», «Pilatillo», «Medio Juan y Juan y Medio», «Miguel», «¡Christ!», «La Pascua florida y el Cuarto ayunar», «La almohada del Niño Jesús», «La batalla de los cueros», «Un milagro», «La gorriona» y «Fr. Francisco».

¡Lástima grande que esta última no haya sido acabada!

Con la muerte del P. Coloma están de luto la Compañía de Jesús y las letras patrias. El alma del insigne literato estará, piadosamente pensando, en la gloria, galardónada con el galardón eterno que Dios otorga á los que pasan la vida riñendo por Él, por su santa causa, las más hermosas batallas.

Miguel Peñafior.

CASA JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 5 de Junio hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'00; idem masa sin hueso, á 2'72.

Ternera con hueso, á 2'30; idem masa sin hueso, 3'30.

Borrego, 2'16.

Macho, 1'70.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Banco de España

SUCURSAL DE CÓRDOBA

Regulación de Obligaciones del Tesoro, al 4'50 y 4'75 por 100.

Conforme á lo dispuesto en Real Decreto y Real Orden fecha 4 del actual, el Banco de España abrirá suscripción pública para la negociación de Obligaciones del Tesoro, por una suma total de setecientos cincuenta millones de pesetas, encargándose el Establecimiento del pago del capital y de sus intereses, á los respectivos vencimientos, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Estas Obligaciones, que tendrán el carácter de efectos públicos, cotizables en Bolsa, serán al portador y estarán divididas en dos series A y B, de 500 y 5.000 pesetas nominales respectivamente. Además estarán exentas de todo impuesto y contribución y serán admitidas como efectivo, por su capital é intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice; pudiendo recogerlas el Tesoro antes de su vencimiento, con abono del capital y de los intereses hasta el día designado para la recogida.

Su vencimiento será á los plazos de dos y cinco años, á partir del 1.º de Julio próximo ó sea el 1.º de Julio de 1917 y al 1.º de Julio de 1920, y el interés anual de las mismas será el siguiente:

Las emitidas á dos años, á razón de cuatro pesetas y cincuenta céntimos por ciento, y las emitidas á cinco años, á razón de cuatro pesetas y setenta y cinco céntimos por ciento, pagaderos por trimestres vencidos en 1.º de Enero, 1.º de Abril, 1.º de Julio y 1.º de Octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos; siendo el primer vencimiento de ellos el de 1.º de Octubre próximo.

El pago, tanto del capital como de los intereses de estos valores, se efectuará lo mismo en Madrid que en las Sucursales del Banco.

La negociación será á la par y los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas ó que sean múltiplos de esta suma; no pudiendo ninguno exceder del importe de las Obligaciones que se negocien y quedando á la libre elección de los suscriptores la designación de Obligaciones el plazo de dos años ó al de cinco años.

Será, en primer término, abierta la negociación para admitir en pago de ella, por su valor nominal, las Obligaciones del Tesoro que en la actualidad existen en circulación, las cuales podrán presentarse á este efecto desde el día 14 del actual en la Caja de efectos en custodia del Banco Central ó en las Sucursales del mismo en provincias.

La suscripción en esta forma terminará el día 19 del corriente, á las horas de oficina.

Las Obligaciones que se presenten se entregarán facturadas, bajo dos modelos de facturas diferentes, según que las nuevas que se soliciten en equivalencia sean al plazo de dos años ó al de cinco años y deberán llevar unidos los cupones correspondientes á los vencimientos de 1.º de Octubre de 1915 y 1.º de Enero de 1916.

Por cada suscripción se entregará en el acto un recibo, canjeable por las carpetas provisionales de las Obligaciones.

Las personas que tengan las Obligaciones hoy en circulación, construídas en depósito ó en garantía de operaciones, tanto en las Cajas del Banco en Madrid, como en las de las Sucursales, no necesitan retirar los depósitos, ni cancelar las garantías; pudiendo, si lo desean, presentar los resguardos á la suscripción bajo factura, como si fueran las mismas Obligaciones, si bien haciendo constar en ella el número del resguardo del depósito ó de la póliza. Estos resguardos ó pólizas serán devueltos en el acto á los presentadores, después de estampar en ellos un cajetín que indique han sido presentados á la conversión; no habiendo, por consiguiente, necesidad de entregárselos otro documento.

Serán recibidos sin dificultad en Madrid los resguardos de Sucursales y en las Sucursales los de Madrid ó de otras Sucursales.

«Llegado el día 19 del actual, en que termina la admisión á esta negociación de las actuales Obligaciones del Tesoro, y por lo que se refiere á aquellas que se hallen en depósito ó en garantía de operaciones (tanto en las Cajas de Madrid como en las de las Sucursales) y cuyos interesados no hayan formulado petición alguna, por la que conozca el Banco sus deseos, se entenderán que optan por las obligaciones á cinco años, con interés de 4'75 por 100 anual.

«El Banco llama la atención de los depositantes acerca de este importantísimo extremo, recomendándoles que antes del día 20 del corriente, expongan sus deseos, bien acudiendo directamente á la suscripción con los resguardos de los depósitos ó póliza de la operación ó ya por carta (lo primero es preferible), á fin de que no puedan alegar posibles perjuicios por ignorancia.»

Aquellos que opten por realizar en efectivo, á su vencimiento el capital de las Obligaciones, deberán retirar los depósitos ó avisarlo por escrito antes del día 20 del actual.

La negociación de las Obligaciones, lo mismo por entrega de otras que por suscripción á metálico, se realizará por medio de Corredor de Comercio, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje.

Estos funcionarios públicos podrán también hacer las suscripciones á nombre de sus comitentes.

El día 21 del corriente, á las diez de la mañana, se abrirá, tanto en Madrid como en las Sucursales del Banco, excepto en las de Canarias y Melilla, la negociación á metálico, por el remanente de Obligaciones que haya quedado, después de admitidas las que ahora se encuentran en circulación, como antes se ha dicho. Los pedidos se admitirán hasta las cinco de la tarde del mencionado día, advirtiéndose que como ha de darse por terminada la suscripción de Obligaciones á metálico (tanto de á dos como de á cinco años de plazo) en el momento en que se cubran los setecientos cincuenta millones de pesetas y no existiendo por tanto prorrateo, deberán tener entendido los suscriptores que si al hacerse el pedido telegráfico no pudiera ser atendido por hallarse ya cubierta la totalidad de la emisión, había aquel de tenerse por anulado, devolviéndose al peticionario la cantidad recibida.

Según que los suscriptores deseen Obligaciones á dos ó á cinco años de vencimiento y con el respectivo interés de 4'50 y 4'75 por 100 anual, los pedidos se formularán bajo modelo diferente; siendo en ambos casos necesaria la intervención de Corredor de Comercio, conforme antes se ha dicho.

Como queda expuesto, la negociación de Obligaciones se hace á la par, y, en el acto de la suscripción, deberán los interesados abonar en efectivo el 50 por 100 del importe del pedido. El 50 por 100 restante se satisfará el día 12 de Julio próximo. — P. El Secretario, *R. de los Rios Suñer*.

Crónica barcelonesa

Por los partes telegráficos se habrán enterado muchos, de que en el Templo expiatorio de la Sagrada Familia, se hicieron ensayos con las campanas tubulares del Orfeó Catalá, que sirvieron para la interpretación del «Parsifal» en el Liceo, con objeto de estudiar el sonido y sus cualidades de intensidad y timbre con relación á la altura. Dichas campanas son de latón, y tienen unos dos metros de longitud. Fueron colgadas en el lugar que en uno de los cuatro campanarios que se levantan sobre la fachada de Levante, deben ocupar las grandes campanas tubulares en proyecto, una de las cuales ha de tener veinte metros de longitud.

Los cuatro campanarios de Levante, que están terminándose, tendrán un juego de campanas de siete octavas completas, con tonos y semitonos, conteniendo por consiguiente toda la gama musical del piano. Estas campanas cuyos estudios han comenzado, funcionarán por percusión; empleando el mecanismo de los carillones extranjeros, ninguno de los cuales puede tener la perfección inicial que depara nuestro templo, por no contar las basilicas extranjeras, donde se ha instalado este sistema de campanas, con campanarios como los de la Sagrada Familia, construídos ex profeso, y por tanto, con la estructura especial que tales condiciones acústicas determinan.

Sobre el campanario, en el que se hicieron los ensayos y en el que serán colocadas las primeras campanas, hay ya montada la amplia plataforma de madera, en la que se asentará el andamiaje para la continuación de la obra. Los campanarios de Levante, en los que pronto podrán colocarse las campanas, no son más que una parte de la música del templo, no son más que un instrumento. En la fachada que ha de construirse en el lado de Poniente dedicada á la Pasión, (así como la de Levante es dedicada al Nacimiento) otros cuatro campanarios contendrán grandes trompetas á manera de flautado de los órganos; la tubaría de este grande órgano actuará por vibración del aire, y responderá como las grandes campanas tubulares á la presión de un teclado.

En la fachada del Mediodía, habrá multitud de campanas ordinarias con distintas octavas acordadas al *mi, sol, do*, acorde perfecto consagrado por el ritual. La salmodia de todos esos elementos con los coros de las multitudes ha de producir una emoción inexplicable. La voz armónica de las campanas de la Sagrada Familia ha de ser no sólo la de Barcelona, sino la voz de todo el pueblo de Cataluña, elevando al cielo sus plegarias.

Juan María Roma.

Crónica Provincial

ALGORNOCAL

Cultos.—Con gran entusiasmo y brillantez se ha celebrado en esta iglesia el mes dedicado á la Reina de los cielos, ofreciendo las niñas flores y sus corazones á tan augusta Señora los jueves y domingos.

El último domingo hicieron el cumplimiento pascual los niños y niñas de esta escuela nacional mixta, recibiendo el Sacramento de la Penitencia 37 entre niños y niñas y se acercaron á la Mesa de la Eucaristía 31 entre varones y hembras, tomando por primera vez el Pan de los Angeles los niños Higinio Diéguez García y Manuel García Madueño y las angelicales niñas Angeles Ledesma Durán, Mariquita Paños Cuesta y Concepción Sánchez García. En total 68 que cumplieron con el segundo y tercer precepto de nuestra Santa Madre la Iglesia.

Gratitud.—El día del Corpus por la tarde, este pueblo, sin distinción de clases ni personas, sino todos como una sola persona que sabe obrar en justicia, tributó un delicadísimo homenaje de simpatías, respeto y agradecimiento á la virtuosa señora é ilustre profesora D.ª Ana María Ayala de Tapia.

Organizaron el acto los padres de sus discípulas, por sus desvelos y constante labor en pro de la enseñanza y por el gusto exquisito con que ha instruido y presentado á las niñas en el templo para que hayamos tenido un mes de María tan lucido y delicado y el cumplimiento pascual con tanto espiñador.

Dichos señores han costado un hermoso y artístico ramillete de dulces, sobre el que descansaba, sostenida por cuatro comulmias plateadas, una finísima postal, en la que aparece orlada con cintas de seda celeste, primorosamente colocadas, la imagen de Santa Ana, y al pie de esta un hermoso pensamiento de relieve y una dedicatoria de sus discípulas, como también una hermosa corona, confeccionada con un gusto harto delicado, de laureles, pensamientos y azucenas, que procesionalmente, marchando de dos en dos por las calles y ataviadas con las galas que fueron á ofrecer, todas vestidas de blanco y á los acordes de un pasodoble, llevaron las niñas siguientes á casa de su profesora: Carmen Madueño García, Mariquita Paños Cuesta, Cruz Sedano Partido, Clara Sedano Gala, Concepción Sánchez García, Felisa Carmona Ledesma, Enriqueta García Madueño, Josefina Antonia Durán Sánchez, Crescencia Franco Muñoz, Inés Rodríguez Agredano, Porfíria Sújar Franco, Defina Rodríguez Partido, Carmen Huertos García, Carmen Zalamea Figueras, Eija Madueño García, Dolores García Murillo, Mariquita Cuesta Moreno y Amilda Ledesma Gil.

Una vez en la puerta, unas cuantas señoritas cantaron las siguientes coplas:

«Niñas angelicales.—Habeis podido ya.—Alegrías y afanosas.—Vuestros deseos lograr.

«Cenid las claras sienes.—De esta dulce Señora.—No olvidéis en la vida.—A quien tanto os adora.

«Pagad bien los desvelos.—Que por nosotras muestra.—Y seréis acreedoras.—A tan digna Maestra.

«Acto seguido, se adelantaron las niñas Cruz Povedano Partido y Josefa Antonia Durán Sánchez, que parecían dos angelitos enidos del cielo, cogiendo entre ambas la corona, y dirigiéndose á su profesora le dijo una de ellas:

«Entre estas cuantas discípulas.—Se ha tejido esta corona.—Para adornar esas sienes.—Que son tan merecedoras.

«Y después la otra niña.

«Laureles y pensamientos.—Son dos que más le acompañan.—Para tributar las glorias.—A quien bien sabe ganárselas.

«Una vez dicho esto, entre las dos colocaron la corona sobre las sienes de su profesora, la que recibió de rodillas derramando lágrimas por lo emocionante del caso, si que también todos los presentes, que eran como antes he dicho, el pueblo en masa animado en aquel momento religioso por el mismo sentimiento de nobleza y de lealtad. A continuación las niñas Carmen Zalamea Figueras é Inés Rodríguez Agredano, dijeron á una voz:

«Como V. posee los dones.—Que la virtud atesora.—Decimos con entusiasmo.—¡Viva nuestra profesora!

«Viva que fué repetido, culturosamente por la multitud que invadía la calle, á la que se asomó la festejada, ostentando el premio que le acababan de entregar, obsequiando después á las niñas y á las señoritas que le acompañaban. Entre tanto salió á la calle su esposo nuestro buen amigo D. Francisco Tapia, médico de esta localidad y no menos celoso en el cumplimiento de su misión, y en sentidos términos dió al pueblo las gracias, siendo vitoreado y aplaudido por la muchedumbre. Después mandó traer vino en abundancia y en plena calle ordenó se distribuyera.

«Si todo el que desempeña una profesión, la cumple con el buen deseo que esta señora, y todo, el que recibe un beneficio fuese tan agradecido como éste pueblo, algo más valdrían las naciones y ya hubiesen terminado tantas guerras, como atígen á la humanidad, y que no se concluyen con las armas, sino con la instrucción basada en el temor de Dios y en la gratitud.—*Rafael Blazquez.*

BELMEZ

Socorros.—En el correo del día 8 llegaron á este pueblo el ingeniero de minas y director de la «Revista de Ingeniería y Arquitectura», don Manuel Alvarez González, y el también ingeniero de minas y en la actualidad de la

«Unión Española de Explosivos» don Enrique Cabello, con el exclusivo objeto de repartir entre los hijos de los que murieron en la catástrofe de la mina «Cabeza de Vaca», el producto de una suscripción abierta en dicha revista, con tal propósito.

Dichos señores, acompañados del alcalde don Manuel Biza, juez municipal don Rafael García, secretario de este Ayuntamiento don Nicolás de la Helguera y de don Manuel Arco, este último en representación de la compañía, visitaron todas las casas de los pobres huérfanos, entregando á cada uno de ellos 85 pesetas. El número de estos es de 93.

El señor Alvarez González, regaló, esto por cuenta propia, juguetes y dulces, á cada uno de los niños socorridos.

En el correo de la tarde del mismo día emprendieron dichos señores su viaje de regreso, siendo despedidos en la estación por los señores antes citados, y numeroso público que así testimonió su gratitud para ambos ingenieros, por sus esfuerzos y trabajos en allegar recursos para socorrer á los huérfanos, de esos desgraciados que perecieron en la catástrofe. —*Corresponsal.*

LUQUE

Suscripción.—Para las víctimas de la tormenta del 9 de Mayo.

Don Francisco de P. Pérez, 1 peseta; don Antonio Marzo, 0'75; D. Agustín Luque Carrillo, 0'60, y con 50 céntimos los señores don José Baena Ordóñez, D. Juan León Mansilla, D. José Moral Rodríguez, D. Juan M. Luque Gutiérrez, D. José M. Luque Gutiérrez, don Joaquín Ortiz Cañete y D. José Burgos Carrillo.

De otros pueblos

Procurador.—Ha obtenido el título de Procurador, el concejal lucentino D. Francisco Manjon Cabeza.

Caballerías.—De una viña que en Hinojosa posee Manuel González Pérez le han robado un caballo.

De terrenos del cortijo de Rueda, término de Priego, han desaparecido dos caballerías.

En el cortijo Zamora, término de Montarque, ha aparecido extraviada una caballería, que quedó depositada en la alcaldía de aquel pueblo.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana; Sección primera, Córdoba, atentado, contra José Hieras Perle, y otro: Defensores, señores Altamirano y Yuste.

Sección segunda, Priego, tentativa de hurto, contra Enrique Miguel Rueda Guisado, Defensor, el Sr. Serrano López.

Gobierno civil

Se ha dispuesto el traslado de los presos Valentín Calderón Holguín y Antonio Sánchez Trujillo, de la cárcel de Fuente Obejuna á Córdoba.

«La Sociedad de Peñarroya ha solicitado el cambio de dominio á favor de la Sociedad de las minas de antimonio, «Mañolo», y «Rafael», término de Espiel.

«Le ha sido autorizado un presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de Pedroche.

Intervención

«El aspirante de esta Intervención, D. Joaquín Perol y Mazariegos, ha sido destinado á la Administración de Contribuciones.

«Para mañana se ha señalado el pago de los libranientos siguientes: D. Rafael Martín, 234'65 pesetas; don Felipe Perra, 93'80; D.ª María Josefa Cuesta, 81'52; don Augusto Torres, 2.231'85 y D. Lorenzo Jaramillo, 56'73.

Escuelas

«Se ha posesionado de la primera escuela de niños de Palma del Río, el que era maestro en Valsequillo, don Matias Tejero.

«El Ayuntamiento de Montoro ha acordado solicitar la creación de una escuela de niñas en la aldea Cardeña y otra mixta en la de Venta del Charco, comprometiéndose á proporcionar locales adecuados y el material de instalación.

«Se han recibido en esta Sección de primera enseñanza las certificaciones referentes al aumento voluntario de 680 pesetas al maestro de Santa Eufemia D. Francisco Ontiveros García.

«Se han posesionado del nuevo sueldo de 1.500 pesetas las maestras de Palma del Río D.ª Dolores Palacios y D.ª Carmen Qirós.

«La Dirección general de primera enseñanza ha reclamado de todos los

HIELO

La Virgen del Carmen
F.ª de hielo higiénico
DEL
Excmo. Sr. Marqués del Mérito
Córdoba

Ventas al detall: Victoriano Rivera, 8. — Alfaro, 8. — Huerto de San Pablo, 15. — Romero, 1. Para pedidos dirigirse á dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas.	1.000.000'00
	Desembolado		300.000'00
	Estatutaria		75.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (con-fianza en valor a vel Estado, depositados en el Banco de España)		478.243'84
	Primas recaudadas en 1913		1.592.203'76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914		3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que l. ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

inspectores sus hojas de servicios para la certificación del escalafón del cuerpo.

Militares

Ha regresado de una comisión por varios pueblos de Extremadura, el capitán de Sementales D. Manuel Castelleiro Rivas.

& Se ha encargado del servicio médico de la plaza, el médico 1.º de la Yeguada militar, don Rafael Jiménez Ruiz, que tiene su domicilio en la fonda Simón, y de la asistencia del Regimiento de la Reina y tropa de Intendencia el del 2.º Depósito de Sementales don Antonio Carreto.

& Se despide para las Cabezas, el primer teniente de la guardia civil don Luis de Andrés Marín.

& Se interesa en el Gobierno militar se presente Germán Ruiz Maya, para asuntos de interés.

& Ha llegado de Tetuán con permiso el capitán de caballería don Ildefonso Martínez Sabalet, y marcha á Lucena el primer teniente de infantería don Rafael Mariscal.

De Sociedad

Después de pasar en Córdoba larga temporada, ayer regresaron á El Carpio el rico propietario D. Juan del Prado y Porras y su bella esposa D.ª María Pablos Barbudo.

—«El Mundo Gráfico» publica esta semana el retrato de la bellísima señorita Rosario Alvear Sáez y Guerra, reina de la fiesta en los pasados juegos florales.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á don Juan Manuel García Flores, abogado y director de «La Imparcialidad», periódico de Madrid. Dicho señor que en otras ocasiones ha dedicado á Córdoba notables crónicas de su bien cortada pluma, publicará en el próximo número de su semanario trabajos gráficos y artículos en elogio de Córdoba.

—Llegó de Belalcázar el joven escritor don Gabriel Delgado.

—De Aguilar ha llegado el presbítero don Luis Aparicio.

—En el expreso marchó anoche á Madrid el alcalde Sr. Enriquez Barrios, para asuntos particulares. En la estación fué despedido por el jefe de los conservadores Sr. González López, el gobernador civil Sr. Maestre, y los tenientes de alcalde y concejales D. José Carrillo, D. Sebastián Barrios, don Rafael Jiménez Amigo, D. José Aguilar, secretarios del Ayuntamiento y de la Alcaldía Sres. Varo Repiso y Carrero y muchos amigos y personas de la familia del Sr. Enriquez.

—Regresó de Sevilla el hermano de S. E. I., D. Pedro Guillaumet, canónigo de León.

—Esta noche marchará á Belalcázar, á pasar una temporada, el Maestro de esta S. I. C., D. Francisco Delgado García.

—Se halla en Córdoba el redactor de «El Parlamentario» D. Dionisio Laguna, que visita esta región haciendo amenas crónicas para el citado periódico ministerial.

—Esta mañana á las once se ha celebrado en el Colegio de Santa Victoria una solemne función religiosa en la que han hecho su primera Comunión las angelicales alumnas de dicho colegio Carmen de Bellengero y Valdivia y Dolores Gómez Holgado. El acto resultó solemnisimo y ha servido para dar mayor realce á la fiesta que se ha celebrado hoy en dicho colegio

por ser la onomástica de la Superiora Madre Providencia. A los señores Bellengero y Gómez G. dino y á sus hijas las monísimas niñas citadas les enviamos nuestro afectuoso parabien.

Política provincial

El *Parlamentario* publica hoy un artículo, que reproducimos á continuación por tratarse de un asunto que afecta á la política de la provincia. Dice así:

«A los conservadores cordobeses»

EL NUEVO JEFE POLÍTICO

De muchos de ustedes pude oír quejas y lamentaciones; de unos, el que se iban al partido contrario, de otros, el que se marchaban á sus casas sin volver á ocuparse, ni para bueno ni para malo, de la política, y de la mayoría de los que hoy quedan afiliados al partido, que lo estaban por el que es hoy vuestro nuevo jefe provincial, D. Manuel González López, alma y piedra de toque de la política conservadora de la provincia.

El nuevo jefe posee todas las cualidades que se necesitan para el desempeño del cargo. Es amable, cariñoso, de una moralidad intachable, de talento; contestará atentamente la correspondencia á sus subordinados; velará con el mayor entusiasmo por los intereses del partido; gestionará la justa resolución que deba recaer en la tramitación de asuntos y, sobre todo, hará se cumplan con la mayor exactitud y escrupulosidad los pactos de los partidos turnantes, no dejando desamparados á los suyos, á los que con él formarán el porvenir floreciente de un partido, que coge en la decadencia, y con sus esfuerzos y el de todos ustedes llegará á ser lo que fué, no lo que es, ni lo que hubiese llegado á ser si no recae la jefatura en persona de su prestigio.

Conocida es su política constante y fiel, así como su labor realizada á su paso por aquellos cargos oficiales que desempeño, labor hoy destrorada, y que ya está sintiéndose, no en las altas esferas, que ni aun lo aprecian, sino en las bajas, que son quienes lo sufren, quienes lo padecen, á pesar de recurrirse á ellas en los momentos extremos y servir éstos de puntal para encumbrar, sin que después se les atienda, ni se les considere y corresponda con la lealtad y sinceridad que ellos lo hacen.

Acertadísimo estuvo el Sr. Sánchez Guerra en la designación del nuevo jefe provincial, pues es altamente lastimoso que hombre de su talento indiscutible, de su moralidad intachable, justiciero y equitativo, lo que le hace tener el carácter reflexivo, sólo por este último hecho sea él á quien se le achacen deficiencias de que adolece el partido conservador de esa provincia, que sólo son debidas á la falta de detalles de aquellos que le informaron sin estudiar los asuntos con el detenimiento debido y sin oír á unos y otros para encauzar las resoluciones y acuerdos con el conocimiento necesario.

Gen ralmente, los jefes de partidos provinciales que disfrutan una posición desahogada, que les permite ser independientes, no quieren ocuparse de los detalles que parecen pequeños, de la política moral, siendo lo que necesita más atención, pues ya que la política de ideas va desapareciendo, hay que ir con la corriente de los tiempos, que requiere no abandonar los distritos, dejándolos en el mayor de los olvidos, hasta llegados los momentos angustiosos en que hay que recorrerlos, andar de prisa y corriendo, con la mayor diplomacia, para contrarrestar los descuidos de que otros se aprovechan, desplegando amabilidad y cortésia para atraerse los descontentos.

La labor de los jefes debe ser constante y de atracción, y, llegados los momentos críticos, es indudable que los pueblos y los amigos responden; pero cuando éstos están seguros que en todo tiempo son para ellos sus jefes

los mismos, como lo ha sido y será el que hoy coge el timón del partido

En esa provincia lo tenéis latente, palpante; los jefes, á medida que fueron encumbrándose, iban abandonando; pero alguno, convencido de que no era posible, ha recogido las riendas, y, poco á poco, no dejando de atender y recibir á quienes á su puerta llaman, no dejando incontestada ninguna carta, y sin hacer las recomendaciones que se le interesan, va sumando amigos y nutriendo su partido, el que hubo momentos que oscilaba y hoy va arraigando, debido al cambio radical de proceder, no es otra la política que todos conocemos.

Ya que el partido conservador cordobés posee lo principal: el tronco de abundante savia y el brote central, para que éste ramifique con vigor, extendiéndose su ramaje por toda la provincia, para cubrir á cuantos acudan á cobijarse bajo su sombra, sólo hace falta el abono y cultivo de este árbol que ustedes prestarán con fidelidad y constancia en todos esos pueblos, para que siga creciendo, para que siga ramificando y de él se saque el fruto de la equidad que todos anhelaís desde hace tiempo.

Gran contrariedad produjo constantemente en mi ánimo ver la decadencia del partido de que me ocupo; pero jamás desalenté, y siempre abrigué la esperanza de su rehabilitación, y creo llegado el momento, faltando sólo para realizarse vuelvan á afiliarse todos aquellos que se retiraron desalentados y muchos que se fueron en busca de árbol de mejor sombra. Ya lo tenéis: sombra, árbol y pastor que os guíe, y sólo hace falta el rebaño que entre todos formareis, esparciéndose por toda la provincia, pidiendo una sola cosa: justicia, que es lo que siempre pedisteis y desde hoy encontrareis.

Un cordobés.»

Crónica Local

Mensaje á Benedicto XV

Todos los católicos que quieran firmar el mensaje pueden pasar por nuestra Administración, donde habrá hojas para ello.

También las facilitamos á las Congregaciones ó Asociaciones que vengán á solicitarlas y recogerlas.

Las que hoy nos han pedido por correo, serán servidas mañana (D. M.).

Autoridad

Se ha encargado de la alcaldía, el primer teniente D. Ricardo Aguilar Catalán.

Por Polonia

Entre los donantes para los pobres de Polonia figura en la segunda lista de suscripción nuestro paisano el Arcipreste de Posadas D. Teodoro Domínguez. Lo recaudado alcanza la suma de 27.361 pesetas. Sigue recibiendo donativos en Madrid la Duquesa de Sotomayor, en su casa, Miguel Angel, 17.

Ahogado

Ayer pereció ahogado en un huerto de las Margaritas José Amo Corpas, que padecía ataques epilépticos, y al sufrir uno de éstos cayó en la alberca, de donde lo extrajeron su mujer y una vecina. Avisado el médico D. Manuel González, éste declaró que el infeliz Amo había muerto.

Después de la feria

El «Mundo Gráfico» publica esta semana dos fotografías del mercado de ganados de nuestra feria, cuatro de la batalla de flores y tres más de vistas de la feria.

Círculo de la Amistad

La Junta directiva de este Círculo, conocedora de los indiscutibles beneficios que á la sociedad reporta la práctica de la gimnasia y contando en su excelente gimnasio con cuantos elementos exigen los modernos adelantos, ha ampliado las clases que hasta ahora se han venido dando en tan culto centro, con una más de gimnasia sueca, teniendo derecho á trabajar, tanto en ésta como en las demás, no solamente los señores socios, sino también los hijos de éstos, gratuitamente. Estas clases serán de ocho y media á diez de la mañana.

A los médicos

Se halla vacante la plaza de médico titular de Almodóvar del Río, dotada con el haber de 2.000 pesetas anuales. Se proveerá en el plazo de 30 días.

Un hombre despedazado

Anoche á las diez, en la estación de los ferrocarriles, el guardafreno Juan Gómez Almaraz intentó atravesar la vía cuando hacia maniobras un tren de mercancías, cuya máquina lo arrolló, despedazándolo.

El infeliz tenía 32 años, era casado y deja dos hijos pequeños.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio de la Salud.

Véase en cuarta plana el Folletín.

La fiesta del día

Hoy, día del Sagrado Corazón de Jesús, se ha celebrado esta fiesta con gran esplendor en la mayoría de las iglesias. En la Catedral ha predicado D. Marcial López Criado. En el Corpus el P. González, Dominico. En Santa Marta el P. Fructuoso García Bañares, C. M. F.

La torre de San Hipólito lució anoche espléndida iluminación; también hubo iluminación muy profusa en las Esclavas. Hoy en San Hipólito ha habido Comunión general con asistencia de todos los coros de señoras y caballeros del Apostolado. A las diez y media ha habido una muy solemne fiesta con misa á toda orquesta y ha predicado un sermón muy notable el Provisor de este Obispado y canónigo Doctoral D. Rafael García Gómez.

En San Hipólito ha comenzado esta tarde con gran concurrencia, la novena al Sagrado Corazón.

En Santa Marina también ha habido hermosa fiesta, en la que ha predicado el P. Dominico Baturoni y en Santa Cruz un Misionero del Corazón de María.

Cordobesismo

Se ha comentado con elogio, el desprendimiento del Regimiento infantil de la Reina, que revelando su cordobesismo ha contribuido con 1.027 pesetas á la suscripción para el monumento del Gran Capitán.

Gracias

Hemos recibido estos días numerosas cartas del distrito de Posadas, y en la imposibilidad de contestarlas todas, acusamos recibo de ellas por estas líneas y agradecemos á los firmantes sus frases, que nos sirven de aliento para seguir esta labor cotidiana del periodista católico.

Monumento al Gran Capitán

Han contribuido á la suscripción los señores Jefa y oficiales del regimiento de Zamora, en el Ferrol, 18 25 pesetas; Ayuntamiento de Encinas Reales, 25; empleados de la Fábrica del Gas, 42; suscripción entre los niños de la escuela nacional de San Pedro, á cargo de D. Eduardo Albendin, 5; la sexta Comandancia de Intendencia (Burgos), 25; regimiento de infantería de la Reina, en Larache, 1.027; batallón de cazadores de Tarifa, en Melilla, 150; regimiento de caballería de Alfonso XIII, en Vitoria, 25. Suma lo recaudado, 26 373'42.

Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal especial de «El Liberal» de Sevilla, nuestro estimado amigo y compañero don José Fernández Vergara, que ya lo es de la Sociedad Editorial de España.

Banquete

En el establecimiento de Tejidos de D. Juan de la Cuesta, calle Espartería, pueden recogerse las tarjetas para el banquete con que varios amigos piensan obsequiar al ex-diestro Rafael González Madrid (Machaquito), el día 16 del corriente, según tenemos anunciado.

Anónimos, no

Tenemos por costumbre no hacer caso de ninguna clase de anónimos que recibimos.

Hoy hemos recibido una carta que firma el *Corresponsal*, pero como todos nuestros corresponsales firman con su nombre y apellido, aunque luego sólo aparezca el nombre de corresponsal, ó sin firma, y esa carta viene sin esos requisitos, pasa al cesto.

González Hermanos
—
Paseo del Gran Capitán, 19
Mosaicos, Azulejos,
Cementos
Inodoros
Cuartos de Baño

El teléfono

Se han creado centros telefónicos en esta provincia en Lucena, Baena y Priego y se ha adherido al reglamento de 1914 el centro telefónico urbano de Córdoba.

Defunción

Ha entregado su alma á Dios don José Zeodor Lubián, que disfrutaba de muchas simpatías en esta capital. A su desconsolada familia y de modo singular á su hijo político don Antonio Alarcón López, enviamos nuestro más sentido pésame.

Espectáculos

En el Teatro Circo puso anoche en escena la compañía Comendador Montenegro «Primavera en Otoño», que fué bien interpretada, y se estrenó un diálogo de los hermanos Quintero, «Las hazañas de Juanillo el de los Molares», graciosísimo como todas las obras de los celebrados autores.

En el Gran Cine continúa cosechando mucho aplausos la troupe persa, que es un número de acróbatas de verdadero mérito.

Sucursal de La Perla

El domingo próximo se abrirá en el paseo del Gran Capitán una Nevería, sucursal del Café de La Perla, que provisionalmente ha instalado esta casa para comodidad de su distinguida clientela y el público en general, donde será servido con el esmero que tan acreditado establecimiento acostumbra.

En Peña Melaria

Mañana se establecerá en Peña Melaria una sucursal de «Las Tres Puertas de Oro», que expenderá gaseosas y refrescos con nieve.

DENTISTA
F. Guijo Calle Gondomar
Dónde está la fotografía

Bébase

el agua hervida añadiéndole Sal Vichy Etat, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Rayos X y Radium

Hasta ahora podíamos curar afecciones cancerosas ó luposas por medio del Radium, siempre que ocupasen pequeñas superficies de la piel, y tratábamos con ventaja á los demás recursos terapéuticos el bocio exoftálmico, cicatrices deformes, neuralgias, parálisis, anemias, leucemias, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, úlceras tuberculosas, escrofulosas ó varicosas.

En la actualidad, empleando asociados los Rayos X y el Radium, variando los métodos de aplicación según los casos, seleccionando, dosificando y filtrando los Rayos X y el Radium y obrando con ellos como si fuera un bisturí inteligente que, penetrando en el organismo, destruye únicamente los tejidos normales ó patológicos que convengan, la acción terapéutica de estos agentes se multiplica, curamos con más facilidad las enfermedades citadas y dominamos frecuentemente enfermedades cancerosas, aunque estén situadas profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, pecho, garganta, recto, próstata, etc. El procedimiento es admirable si no es aceptado demasiado tarde.

Todo el que lo utilice convenientemente puede estar satisfecho de conseguir curaciones que parecen milagrosas. Es de notar que lo que caracteriza este tratamiento es la rapidez y seguridad de acción sin causar sufrimientos.

El bienestar que experimentan esta última clase de enfermos es tan considerable, sólo en las primeras aplicaciones, que algunos concilian el sueño durante ellas. Sensible es que haya aún médicos que ignoren los beneficios que pueden proporcionar estos medios de curación. Aplicaciones en el Instituto Radiumterapéutico de Madrid, paseo de Recoletos, núm. 31.

CAMPUS Y MERCADOS

PUENTE JENIL

Cotizaciones del día de ayer: Patatas arropa, de 4 á 5 reales; Albaricoques, de 5 á 6; habichuelas, de 10 á 12.

Gran casa de modas

Dieciocho años de práctica y de residencia en Madrid. Esmerada confección en trajes de novia; de vestir; para calle y paseo; de baile; reunión y hechura sastré; abrigos y salidas de teatro. Calle Angel de Saavedra, núm. 7, Córdoba.

SE ACOGEN

hasta San Miguel próximo 90 reses vacunas en el cortijo del Ochavillo.

También se arrienda desde San Juan en adelante un piso alto en la Plaza de las Bulas núm. 4, con muchas y cómodas habitaciones y una cuadra con cochera, dos patios y agua en la calle Madera Alta.

Darán razón, Paseo de la Victoria 4, todos los días, de nueve á una.

SE VENDE

leche pura de cabra, en la calle Manchado, junto al núm. 6. A 15 céntimos el cuartillo, durante todo el día.

SE ARRIENDA

desde San Miguel próximo el lugar nombrado del Altillo, conocido por el Negro, término de Santa María de Trassierra, de Córdoba. Las personas que deseen adquirirlo, pueden dirigirse á su propietaria, D.ª Valle de la Puerta, en Montilla.

GRANEROS

Se arriendan.—Para tratar, Concepción, 17

PÁTATAS

Se venden á seis reales y medio la arropa, en la calle Angel de Saavedra, 4, principal 13-querida.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente á las Calatravas.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Lotería Nacional

Madrid 11 (11)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 250.000 pesetas
15.487, MADRID

Con 100.000
3.290, MADRID

Con 60.000
15.074, SAN SEBASTIAN

Con 6.000
11886 01652 05881 10738 15992
08702 05607 0 810 15497 14666

La Bolsa

Madrid 11 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'00.—El 5 por 100 amortizable, a 90'85.—Cédulas hipotecarias, a 91'00.—Las acciones del Banco de España, a 455'00.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Los francos, a 96'50.—Las libras esterlinas, a 25'06.

Política

Madrid 11 (tres tarde)

Madrid 11 (seis tarde)

De Marruecos

El señor Dato nos dijo esta mañana que había estado en Palacio despachando con el Rey.

Según las noticias oficiales que se reciben de Marruecos en la zona española no ocurre novedad.

Por la neutralidad

El señor Dato sigue recibiendo telegrama de toda España abogando por que el gobierno no se aparte de la neutralidad.

Sobre un artículo

Preguntamos a Dato si había leído el artículo que anoche publica el «Diario Universal» censurando al gobierno porque éste ha prohibido la celebración de mítines y de actos políticos que puedan perjudicar a la neutralidad del Estado español.

Dato dijo que el artículo estaba escrito con exageración manifiesta.

El gobierno hasta ahora no ha prohibido la celebración de ningún acto político, se ha limitado a formular un patriótico ruego, tal y como lo exigía la prudencia. El país ha aplaudido esa actuación del gobierno. Nosotros, repito, acudimos al patriotismo, pero no hemos limitado derechos constitucionales de nadie. El gobierno al decir esto no rehuye, antes al contrario somete su juicio, quiere que las Cortes exijan a los ministros las responsabilidades que deban exigirles.

Además es nuestro deseo que el interregno parlamentario sea lo más breve posible. Si las Cortes se pudiesen abrir en Septiembre, no esperaríamos a Octubre para abrirlas. Así lo dije ayer a los conjuncionistas.

Por Azcárraga

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma del general Azcárraga.

Presidió los funerales el infante don Alfonso, en representación del Rey, y asistió al acto el Gobierno en pleno, autoridades de todo orden, cuerpo diplomático, numerosos senadores y muchos diputados.

Una compañía del regimiento infantería del Rey con bandera y música tributa los honores de ordenanza.

En el templo hay numerosas corporaciones, entre ellas el Ayuntamiento, el Tribunal de la Rota y Academia de Jurisprudencia.

En el presbiterio toman asiento el Nuncio de S. S. Mons. Ragonessi y los obispos de Sión y de Madrid Alcalá.

La capilla isidoriana interpreta el invitatorio y la misa de Perosi.

Celebra la misa el capellán mayor y, terminada, el Sr. Obispo de Madrid reza un responso ante el cadáver y termina el religioso acto.

La compañía de infantería desfila en columna de honor ante el infante D. Alfonso y éste seguido de la escolta, marcha a Palacio y da cuenta al Rey del acto celebrado.

La mendicidad

El Sr. Sánchez Guerra, atendiendo a excitaciones de «A B O» para evitar el crecimiento de la mendicidad callejera, ha reunido en su despacho al alcalde, al gobernador, Director general de seguridad y Presidente de la Asociación Matritense de Caridad para, ver si es posible remediar las faltas denunciadas.

Alcalde

Preguntamos al Sr. Sánchez Guerra si era cierto que ya se había nombrado alcalde de Barcelona y contestó que no había nada de eso. Espera que dentro de unos días llegue a Madrid el Sr. Andrade y entonces hablarán de candidatos.

En Torreperogil

El gobernador civil de Jaén comunicó que ayer en el Centro Obrero de Torreperogil había 400 obreros huelguistas, los cuales formaron tumultos e insultaron a la guardia civil. Esta vióse obligada a intervenir y cuando llegó al Centro Obrero sonaron varios disparos que no se sabe quien hizo.

Dentro del local se encontró un obrero muerto y otro gravemente herido. El orden se restableció prontamente.

Ministro

Después de la inauguración del monumento a los héroes del Caney, el general Echagüe marchará a la estación del Mediodía y en el expreso sale esta noche para Sevilla.

Política lusitana

Lisboa.—La policía ha hecho varias detecciones de sospechosos de hostilidad al actual gobierno. Se dice que se preparan complotos para derribar al gabinete actual. El orden está asegurado. Hasta ahora no se ha alterado la tranquilidad.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: La lucha de artillería prosigue en el sector al Norte de Arras. Sin embargo, la niebla espesa que reina la ha dificultado.

Informes complementarios respecto de la toma de Neuville Saint Waast demuestran que la parte Noroeste y el fortín la defendían las tropas alemanas con tesón. Mediante una lucha cuerpo a cuerpo tomamos la posición, retirándose el enemigo al último extremo de la misma. Entre el material de guerra que cogimos a los alemanes figuran un cañón de 77 milímetros y varias ametralladoras.

En las casas y ramales que conducen el pueblo y bodegas encontramos más de 1.000 cadáveres alemanes.

En Ebuterne durante las jornadas del 7 al 9, cogimos al enemigo seis ametralladoras.

En la Champagne, en la región de Beausjour, el enemigo atacó nuestras trincheras con efectivos superior a un batallón, siendo rechazado y dejando muchos cadáveres sobre el campo de batalla.

En los altos del Mosa, especialmente en los Epargges, se ha registrado un gran combate de artillería, siendo reducidas al silencio algunas baterías enemigas.

La guerra en el mar

Un despacho oficial de Londres dice que un submarino alemán ha torpedeado en el mar del Norte, hundiéndolos, a dos torpederos ingleses.

Las tripulaciones han sido salvadas. Nordeich.—El submarino austriaco número 4, hundió el 9 de Junio, a 55 kilómetros de San Giovanni de Medua, a un crucero inglés del tipo del «Liverpool».

La marina de guerra inglesa posee ya solamente cinco buques de este tipo.

Londres.—Los vapores pesqueros «Northing» y «Veloing» han sido torpedeados y hundidos por los submarinos alemanes. Las tripulaciones fueron salvadas.

Noticias de la tarde

Incendio

Londres.—Se ha declarado un violento incendio en el taller de construcción de automóviles para el Estado.

Las pérdidas se calculan en dos millones de libras esterlinas ó sea más de cincuenta millones de pesetas.

Se han quemado cien ambulancias automóviles de sanidad y doscientos furgones de intendencia militar.

Destruída

Roma.—La artillería italiana ha destruido en Montfalcone la fábrica austriaca donde se producían los gases asfixiantes.

El Rey de Grecia

Atenas.—El último parte facultativo del estado del Rey de Grecia dice: Temperatura 37°, pulsaciones 102, respiración 17. Hay abundante derrame, persiste la inflamación renal. Ha habido un ligero aumento en la albumina.

Los alemanes en la guerra aérea

Estocolmo.—El aviador francés Pri-

ce de Plane, en su viaje a S. Petersburgo, ha manifestado a un colaborador del antigermanófilo «Dagens Nyheter» la superioridad de los alemanes en la guerra aérea. «En París no se sabía más que aquí en la guerra aérea», dijo de Plane; «entretanto se llegó a experimentar que la situación ó estado del viento no jugaba ningún papel para un piloto hábil; después se llegó a la persuasión de que las armas aéreas han modificado completamente la táctica usada hasta ahora. Los franceses deben reconocer que son menos fuertes en el poder aéreo que en el naval. Los zeppelines han demostrado tener más eficacia de la que se esperaba».

Los tripulantes de submarinos

Londres.—El ministro de marina ha declarado en la Cámara que los tripulantes de submarinos alemanes que se hallan prisioneros de Inglaterra han sido sometidos a igual trato que los demás prisioneros, para evitar las represalias que con oficiales ingleses habrían tomado los alemanes.

Esto no quiere decir que el gobierno inglés considere lícito el proceder que en esta guerra están empleando los submarinos.

Las responsabilidades personales que se derivan del uso de los submarinos se ventilarán después de la guerra actual.

Náufragos

Londres.—Han desembarcado en un puerto inglés los tripulantes de los torpederos ingleses 10 y 12, que ayer fueron echados a pique en el mar del Norte por un submarino alemán.

Dinero

Londres.—Las transacciones en oro en el Banco de Inglaterra durante la anterior semana, ascienden a libras esterlinas 1.235.000.

Parte alemán

Nordeich.—En el teatro occidental de la guerra continúa la lucha en Souchez y Neuville. Al N. O. de Souchez fracasaron varias tentativas de ataques franceses. Estos consiguieron algunas ventajas al O. de la Azucarera, pero los alemanes, en cambio, rechazaron eficazmente varios ataques franceses. Se lucha de trincheras a trincheras en las posiciones Norte de Neuville y también al Sur de esta población, llevando los alemanes la mejor parte.

Hicimos fracasar un ataque de los franceses al S. O. de Hebuterne, haciéndoles 200 prisioneros. En la Champagne saltamos con éxito varias minas y nos atrincheramos en la región de Sausin. En Hurlus nos apoderamos de varias trincheras, después de un violento combate, cogiendo al enemigo varias ametralladoras y cuatro lanzabombas.

En el frente oriental de las operaciones, los rusos han conseguido colocarse al S. O. de Schauli, a pesar de la resistencia de los alemanes. El botín de los últimos días asciende a 3.250 prisioneros y dos ametralladoras. Los rusos se han opuesto al movimiento envolvente de los austroalemanes, al E. del Dubisa, con grandes refuerzos, quedando con esto descargada de enemigos el ala derecha alemana en la línea Bentigola-Zogimea-Zurbk. Al Sur de Niemen hemos hecho, desde el día 6, 3.020 prisioneros, cogiendo al enemigo dos banderas, 12 ametralladoras, muchos hornos de campaña y varios carros. Al E. de Przemysl, la situación no ha variado. En la región de Mikolojad Roktym se han agregado nuevas fuerzas, marchando en dirección Sur los enemigos. El ejército de Makensén se prepara para atacarlos cerca de Zurwne. Al E. de Stanislaw y en Halioz continúa la lucha.

Parte italiano

Coltano.—No ocurre nada nuevo en las fronteras del Tirol y el Trentino, después del avance de nuestras tropas al Norte de Podestano.

Los días 8 y 9 se combatió en las posiciones de Preikoffon. En la frontera de Carintia hicimos a los austriacos 200 muertos, 400 heridos y 220 prisioneros. En la noche del 9 al 10 los austriacos pronunciaron un ataque contra las posiciones italianas, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Luego renovaron los ataques en la línea del Isonzo, donde lucharon con verdadero encono. Nosotros quisimos

romper los obstáculos de los austriacos en las alturas de Montfalcone, población ya conquistada por nosotros y logramos ocupar esas alturas.

Arrestados

Londres.—En Copenhague se han hecho cinco detenciones de individuos que trabajaban para poner en libertad a unos aviadores alemanes internados en territorio danés. Para la evasión tenían preparados unos automóviles que llevarían a los internados hasta la costa y allí había tres barcos en sitios distintos para que el más próximo los recogiera y llevara a Alemania. En el intento de evasión están complicados varios alemanes que residen en Copenhague. Estos han sido castigados con una multa.

Defunción

Londres.—Entre el cuerpo diplomático ha producido general sentimiento la noticia de la muerte del hijo del embajador ruso, en el frente de batalla.

No ora verdad

Constantinopla.—Las noticias sobre la entrada de un torpedero inglés en el mar de Mármara el 22 de Mayo, son falsas. Del mismo modo no corresponde a la verdad la noticia de la destrucción de tres transportes, por submarinos ingleses. Todas las empresas submarinas del enemigo, desde el comienzo de la primera acción contra los Dardanelos, han tenido el siguiente resultado total: Dos botes guardacostas y un vapor sin carga hundidos y dos vapores levemente averiados. Estos últimos ya están arreglados. En cambio el enemigo ha perdido hasta ahora cinco submarinos en total.

Miscelánea

El Padre Coloma

Se ha verificado el entierro del ilustre jesuita P. Luis Coloma.

Acompañaron a la última morada al autor de «Jeromín» miles de personas, entre las que tenían nutrida representación literatos, periodistas, sacerdotes, luises y representantes de todas las reales academias.

Presidían el duelo el Conde de Aybar en representación del Rey, don Antonio Maura como director de la Academia Española, de la que era miembro el finado, D. Jesús Coloma, hermano del difunto y el superior de los Jesuitas de esta residencia.

El cadáver recibió cristiana sepultura en la Sacramental de San Justo. R. I. P.

Princesa

En el expreso de Andalucía llegó la princesa de Salm Salm, que viene a pasar una temporada en la Granja con la familia real española.

En la estación la esperaban la Reina D.ª María Cristina, que es su augusta tía y otras personas de la familia real.

Antes de la llegada del expreso la Reina Cristina paseó por los andenes y el público y los obreros ferroviarios la ovacionaron cariñosamente.

Doña Cristina conversó con el general Luque, que se hallaba en la estación de paisano esperando a una persona de su familia.

La princesa con la Reina y los infantes marchó al Palacio Real, donde se hospedará.

Los hórns del Caney

A las seis de esta tarde el paseo de Atocha está concurrencísimo. Va a procederse a la inauguración del monumento en honor de los héroes del Caney.

Llegaron las tropas que forman en el lugar designado. Después llegaron las autoridades y cuando telefonamos llega el Rey, acompañado del ministro de la Guerra.

Tormenta

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho que el gobernador civil de Valencia, le comunica que una tormenta ha arrasado los campos de Pallada.

En Corras de San Pablo (Zamora) también ha ocasionado la tormenta grandes daños. Lo mismo dicen de Villar del Ala (Soria). Aquí unos campesinos intentaron guarecerse en el pórtico de una ermita y uno de los campesinos fué muerto por una descarga eléctrica.

MENCHETA

Cebada

clase superior, a 32 reales fanega, sin envases, puesta en el domicilio del comprador. Se vende en los almacenes de los Sres. Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta).

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Juan de Sahagún, confesor.

Jubileo de las cuarenta Horas.—Mañana en el Convento de Capuchinos, costeado por doña Soledad Aguilar, por sus difuntos.

San Hipólito.—Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días en la misa de ocho habrá Exposición y Comunión reparadora, exponiendo la meditación un Padre de la residencia. Las comuniones reparadoras de mañana corresponden a los turnos 61 al 63 de señoras, y 7 al 9 de caballeros.

Mañana, a las seis de la tarde, segundo día de novena al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición, rosario, letanía y sermón que predicará el R. P. Alberto Risco, S. J. Todos los días de novena, a las nueve, Misa cantada del jubileo extraordinario, que mañana costea el marqués de Valdeñores.

Capuchinas.—Solemne triduo al glorioso taurmaturgo San Antonio de Pádua en los días 12, 13 y 14, al toque de oraciones, siendo orador el Sr. Dr. D. Mariano Ruiz Calero Alcántara.

El día 13, día del Santo, a las diez y media, fiesta solemne, en la que hará el panegirico el R. P. Fructuoso García Bañares, C. M. F.

En los tres días indicados, a las doce de la mañana, se repartirá una abundante limosna de pan a los pobres.

Adoración nocturna.—La vigilia del 12 al 13, corresponden al turno segundo (San Antonio), que la celebra en honor de su glorioso Titular. Habrá plática y solemne Te-Deum, pudiendo asistir los adoradores de los demás turnos hasta terminado el Invitatorio.

San Cayetano.—El domingo tercer día de solemne novena a la Virgen del Carmen, a las seis de la tarde, con exposición y sermón, a cargo de un P. Carmelita. Costea los cultos de este día D. Galo Hernández y señora.

San Hipólito.—Solemne Seisena en honor del angélico joven San Luis Gonzaga, que sus congregantes dedican a su titular. El domingo próximo cuarto día de la solemne seisena en honor de San Luis Gonzaga, patrono de la juventud, en la forma siguiente:

A las 10 y 3/4 de la mañana: exposición solemne del Santísimo, a continuación la seisena. Durante la misa de 11 el P. director expondrá la meditación sobre la vida del santo, y terminada la misa se dará la bendición solemne con el Santísimo. En los domingos siguientes se hará la seisena en el mismo orden y a la misma hora. El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede 50 días de indulgencias a los ejercicios de la mañana.

Los señores Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el lunes 14 del corriente en la Iglesia Parroquial de San Miguel, desde las siete de la mañana en adelante, lo aplicarán en sufragio del alma de la señora doña Elisa Alfaro de Marave (q. e. p. d.) Su esposo, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas, una oración por su alma.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Affareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene el público.

¡Fíjense en este artículo!

Las Abundancias

Manuel González Hoyos

Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Barea a 40 y 50 céntimos kilo.

JUDERIA, 9

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Hielados para hoy:

MANTECADO

FRESA

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabillo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 3.

Aguas sulfurosas

DE SANTAELLA

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas, relacionadas con aquellas en la diatesis, escrofulismo, neurosis y en algunas dislocaciones.

Principia la temporada el 16 de Julio. Para más detalles, al arrendatario D. Cristóbal del Moral, Santaella (Córdoba).

Gran Almacén de Persianas

DE

FRANCISCO CANDELA ALFONSO

ESPARTERIA, N.º 12

Ofrece a su numerosa clientela y al público en general, un gran surtido en persianas y esteras de todas clases a precios reducidos. 5 | 2

Imprenta «El Defensor». Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Sociedad Anónima de Seguros
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
 Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
 Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
 Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
 LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
 D. Antonio Conrotte; OFICINA ALFARO 28 Y 30 CÓRDOBA
 Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
 D. Antonio Conrotte; OFICINAS ALFARO 28 Y 30, CÓRDOBA

Instituto General y Técnico de Córdoba
 Observaciones meteorológicas hechas hoy
 EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire 35 60
 libro 28 80
 T. id. a la sombra y al aire libro . . . 28 80
 Id. mínima a la sombra y al aire libro . 16 20
 Id. media a la sombra y al aire libro . 22 50
 Oscilación 12 60
 Agua de lluvia en milímetros 0 00
 Agua evaporada en milímetros 6 60

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altimetro barométrico en mm. a 0° . . . 750 70
 Temperatura a la sombra 20 20
 Id. de termómetro húmedo 16 20
 Tensión de vapor 11 70
 Humedad relativa 66 60
 Estado del cielo Despl.º
 Dirección del viento SO.
 Fuerza Ventoлина
 Velocidad en kilómetros 112 70

Córdoba 11 de Junio de 1915.—El estadístico de finca Rafael Vázquez.

Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Balsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Aleanior, Cocaina y Salicilato a Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una balleta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar 2, Farmacia

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Abonos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal de todas graduaciones
 Superfosfatos Azoados Peñarroya, para cereales
 Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para cereales
 y especialmente para las leguminosas
 Abono Peñarroya para Viñas - Abonos Peñarroya para Olivos
 Abonos completos para toda clase de cultivos
 Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro
 Sulfato de Amoníaco, Sales de Potasa, Nitrato de Sosa

Para pedidos e informes, diríjase á

José Cañete y del Rosal

Avenida de Canalejas, 9 dupdo. Agencia Regional de Córdoba

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción ismótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

SE ARRIENDA

Desde San Juan, el piso principal izquierdo de la casa Plazuela de Antonio Gillo, número 2, con vistas al parque de la Victoria, y el piso bajo de la casa número 10, parque de la Victoria. Para precio y condiciones, Gran Capilla, 17. 10-5

OFRECESE

Contable con buenas referencias y bastante práctica, poseyendo además mecanografía, bien para casa comercial, ó particular: á horas determinadas. Informes, Anatólica, 2.

MECANOGRAFO

Ofrece para casa de comercio y además libros copias y toda clase de trabajos mecanográficos con prontitud y esmero á precios sumamente económicos. Anatólica, 2.

PROPIETARIOS DE OLIVARES

Señor de carrera, referencias Madrid, aceptaría colocación en aljarsife. Remuneración médica. Sólidos conocimientos eléctricos y del cultivo olivarero. Ofertas bajo cifra "A R", Sociedad General de Anuncios de España, Montería 19, Madrid.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID

Mixto, llegada á las 1'35; salida á las 2'10; correo, llegada á las 15'50; salida á las 16'15; expreso, llegada á las 22'45; salida á las 23'10; rápido, llegada á las 12'05; salida á las 12'12; Corto á Montibor, salida á las 7'10; ídem ídem, salida á las 18'12.

CÓRDOBA A BELMEZ

Estación de Cerezuela: Correo, salida á las 10'30; mixto, salida á las 8'00; correo, salida á las 8'00.

DE BELMEZ

Correo, llegada á las 10'10; mixto, á las 0'45; correo, á las 19'33.

CÓRDOBA A MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, salida á las 8'20; correo, salida á las 11'15; mixto, á las 2'25; correo hasta Puerto Jozil, á las 13'40.

TRENES HACIA SEVILLA

Mixto, llegada á las 2'05; salida á las 2'45; correo, llegada á las 10'30; salida á las 11'10; expreso, llegada á las 6'00; salida á las 6'15; rápido, llegada á las 18'55; salida á las 19'00; corto de la mañana, salida á las 7'25; ídem de la tarde, á las 17'25.

DE MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, llegada á las 22'00; correo, llegada á las 15'55; mixto, llegada á las 1'20; correo, llegada á las 10'00.

Los correos de la línea de Bojia, Málaga y todos los trenes de Boimea, tienen su llegada y salida en la estación de Cerezuela.

LÍNEA DE BOJIA

Correo, salida á las 11'30; mixto salida á las 8'08; correo, salida á las 4'25; correo, llegada á las 15'40; mixto, llegada á las 1'05; correo, llegada á las 21'50.



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.º marcos: Chocolate de la Torre:	400 gramos	14 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.º marcos: Chocolate de familia:	480 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.º marcos: Chocolate económico:	850 —	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 3 pesetas, con 64 raciones. Descuento de 50 por ciento. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con cascara, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase encargos desde 50 paquetes. Al detall.

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Salidas durante el mes de Julio (salvo modificación)

Para Santos y Buenos Aires

Saldrá el día 2 de Julio de 1915, el magnífico paquete,

GARIBALDI

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima. Médico, medicinas y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

PRECIO EN 3.º PARA SANTO, 175 pesetas
 ID. ID. BUENOS AIRES, 220

Para más informes, acúdase á
 JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real.—GIBRALTAR

Espectáculos

GRAN CINE

Gran éxito de la

TROUPE PERSA

Estreno de grandiosas y sensacionales películas de las más renombradas Casas.

Precio: Butaca con entrada, 1'00.—Anfiteatro, 5'10.—General, 0'25.

Agencia Ultramarina

AUSTRALIA

España, Europa y América

ROLDÓS Y COMPA

Publicación de tarjetas postales

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarlos cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

118

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

do sobre su mala suerte la responsabilidad de aquel como de todos sus demás actos en lo sucesivo, estaba muy tranquilo y resignado, preparado piensamente á aceptar el mal, é indiferente al bien, como un verdadero filósofo que era.

Al día siguiente, es decir, el segundo de ejercicio para Ricardo, Brass lo recibió afablemente y le dijo:

—Felices, mister Swiveller; Sara le ha encontrado á usted, un taburete de lance, ayer por la tarde, en Whitechapel. Es una mujer como no hay dos para los tratos, puedo asegurárselo á usted. Verá que es un taburete de primer orden; créalo.

—Tiene trazas de un poco desventajado, dijo Ricardo.

—Ya verá usted como cambia de parecer y lo encuentra cómodo, téngolo por seguro, respondió Brass. Ha sido comprado en la calle que dá frente al hospital, y como ha estado allí uno ó dos meses, ha cogido algo de polvo y se ha puesto un

poco moreno de estar al sol, pero nada más.

—Abrigo la dulce esperanza de que no habrá cogido miasmas de fiebre ni ninguna otra cosa por el estilo, dijo Ricardo sentándose en él de mala gana entre Samson y la casta Sara. ¡Hombre! uno de los pies es más largo que los otros.

—Le pondremos una cuña, dijo Brass. ¡Ja, ja, ja! Le pondremos una cuña, señor mío, y esto ofrece á mi hermana una nu va ocisión de ir al mercado por nosotros. Sara, mister Swiveller es el...

—¿Quieres callarte? Interrumpió el bello objeto de estas observaciones, mirando por cima de los papeles. ¿Cómo he de trabajar, sino dejas tu charla?

—¿Cualquiera te entiende? respondió el procurador. Unas veces no estás más que para charlar; otras, nada más que para trabajar. Nunca se sabe de qué humor resultarás.

—Ahora tengo humor de trabajar, dijo Sara; por consiguiente, haz el favor de no molestarme. Y no lo distraigas á él de sus tareas, añadió señalando á Ricardo con la pluma.

—No se matará trabajando ya lo verás.

Buena gana tenía Brass de lanzar á su hermano: una contestación de las que duelen; pero desistió por consideraciones de prudencia ó timidez, y se limitó á murmurar algo como «agravación» y «vagabundo», sin referirse á nadie con éstos terminos, sino apurándose como si se enlazasen con algunas ideas abstractas que le hubieran venido á las mientes. Después, los tres se pusieron á escribir en silencio largo rato, en un silencio tan soporífero, que Ricardo, que necesitaba alguna excitación para trabajar, se quedó dormido varias veces, y con los ojos cerrados escribió palabras, extrañas en caracteres desconocidos. De repente, Sara rompió la monotonía que reinaba en el despacho, sacando su cajita de estafío, tomando un polvo de rapé que aspiró ruidosamente y expresando entonces su opinión de que «aquello» era culpa de mister Ricardo Swiveller.

—¿Qué es lo que es culpa mía, señora? preguntó Ricardo.

—De sobre lo sabe usted, respondió Sara; que el huésped no se ha levantado aún, que nadie lo ha visto ni oído desde que se metió en la cama ayer por la tarde.

—Pero, señora, dijo Ricardo, yo supongo que él es dueño de dormir en paz y en gracia de Dios por valor de diez libras esterlinas.

—¡Ah! comienzo á creer que no se despertará nunca, observó Sara.

—Es cosa originalísima, dijo Brass dejando la pluma; sí, muy original, mister Swiveller, si ese caballero apareciese colgado de una columna de la cama ó sobreviniere algún otro accidente desagradable de este género, tendrá usted á bien acordarse de que ese billete de diez libras le fué entregado á cuenta del alquiler de dos años? Conservará usted eso en la memoria, mister Ricardo; y mejor sería que tomase nota, por si fuese usted llamado á declarar.

Ricardo cogió una hoja de papel del tamaño mayor, y con aire de profunda gravedad comenzó á escribir una noticia en una esquina.

—Nunca sobran las precauciones, dijo Brass. ¡Hay tanta maldad en el mundo, tanta maldad! El caballero llegó á decirle á usted...? Pero dejemos eso por ahora; ante todo acabe usted la noticia.

Ricardo obedeció y tendió el papel á

Brass, que se había llevado de su asiento y paseaba por el despacho.

—¡Ah! ¡ah! ¿Es esta la nota? dijo Brass, recorriéndola con la vista. Muy bien. Ahora, mister Ricardo, ¿no dijo el caballero ninguna otra cosa?

—Mister Ricardo, dijo el procurador con tono solemne, ¿está usted seguro de que el caballero no dijo ninguna otra cosa?

—Ni una palabra, que yo sepa.

—Fíjese bien, caballero, piénselo más. En la posición que ocupa, y como miembro honorable del cuerpo legal,—la primera profesión de este país, señor, ó de cualquier otro país, ó de cualquiera de los planetas que brillan sobre nosotros por la noche y que se supone habitados,—es de mi deber, señor, como miembro honorable de ese cuerpo, no omitir cerca de usted ninguna cuestión principal en un asunto de tanta delicadeza é importancia. Señor mío, el caballero que le alquiló á usted ayer por la tarde el piso principal, y que trajo consigo un bulto pesado... un bulto pesado... no dijo nada más que lo que hay puesto en la nota?

—¿Quieres no ser majadero?—dijo Sara,